

Conferenza permanente Regione - Autonomie Locali

Seduta del 29 Marzo 2023 (modalità video conferenza)

In data 29 marzo 2023 si è riunita alle ore 11,10 su convocazione del Presidente della Giunta regionale, la Conferenza Permanente Regione-Autonomie locali, in modalità di video conferenza.

La seduta è presieduta dal VicePresidente F.Carosso, con delega all'Urbanistica, Programmazione territoriale e paesaggistica, Sviluppo della Montagna, Foreste, Parchi, Enti locali.

Interviene il Responsabile del Settore contratti, polizia locale e sicurezza integrata, Dr M. Piletta, nonché nella funzione di Responsabile del Settore Autonomie locali, Elezioni e Referendum, Espropri-Usi civici, Dott.ssa L. Di Domenico e in qualità di Segretario verbalizzante la Dott.ssa S.Balasco.

Sono presenti, ALI Piemonte-Lega delle Autonomie Locali (dalle ore 11,30 Elena Piastra), ANCI Piemonte (E. R. Pralungo), ANPCI (F. Biglio) e UNCEM (M.Colombero). UPI Piemonte assente.

Si esaminano i punti iscritti all'ordine del giorno.

A) Approvazione del verbale dei lavori della Conferenza permanente Regione-Autonomie locali della seduta del 27/10/2022. (p.to n. 1 dell'o.d.g.).

Verificate le presenze, il **Vicepresidente F. Carosso** apre la seduta. Il verbale è approvato da ANCI Piemonte, ANPCI e UNCEM. ALI Piemonte-Lega delle Autonomie Locali e UPI assenti.

B). Bozza di D.G.R.: "Legge 7 marzo 1986, n. 65, art. 6, co. 2, p.to 4); L.R. 18/05/2004, n. 12, art. 9 – Nuove caratteristiche dell'uniforme ordinaria, della tuta operativa e degli accessori di servizio in dotazione alla Polizia municipale – Terzo stralcio. Revoca parziale delle disposizioni di cui all'Allegato A della D.G.R. n. 51-9269 del 21 luglio 2008". Parere della Conferenza (p.to n. 3 dell'o.d.g.)

Interviene il Dirigente del Settore contratti, polizia locale e sicurezza integrata, **Dr M. Piletta** per illustrare il provvedimento in esame, specificando in sintesi quanto segue:

- prosegue il processo di ammodernamento delle uniformi degli appartenenti ai corpi e ai servizi della polizia locale
- si tratta del III stralcio dei provvedimenti che aggiornano le dotazioni e le uniformi degli addetti della polizia locale adibiti alla specialità dei motociclisti e ciclisti dei corpi e dei servizi di polizia municipale piemontesi
- nel caso di specie, le caratteristiche del vestiario e delle dotazioni in uso rivestono anche la funzione di dispositivi di protezione individuale

- l'ammodernamento delle attrezzature è avvenuta nel rispetto delle esigenze di razionalizzazione e contenimento della spesa pubblica posta a carico dei comuni in quanto i Corpi/Servizi di Polizia municipale che hanno già provveduto a dotare il personale delle uniformi della specialità dei motociclisti sono tenuti ad acquistare quelle nuove entro il 10/4/2026, mentre per quanto riguarda la specialità dei ciclisti, l'acquisto delle nuove dotazioni potrà aver luogo da subito, con la pubblicazione del presente atto.

Il VicePresidente F. Carosso raccoglie i pareri delle associazioni presenti:

-**ANCI Piemonte:** parere favorevole

-**ANPCI:** parere favorevole

-**UNCEM:** parere favorevole

-**ALI Piemonte-** Lega delle Autonomie Locali e UPI assenti.

C) Bozza di D.G.R.: “Piano territoriale regionale (Ptr) di cui alla D.C.R. n.122-29783 del 21 luglio 2011. Norme tecniche di Attuazione: presa d’atto del documento “Il monitoraggio del consumo di suolo in Piemonte – edizione 2021”, ai sensi dell’articolo 31, comma 7 e disposizioni in merito alla modalità di calcolo del consumo di suolo negli strumenti urbanistici, ai sensi dell’articolo 3, comma 2 e dell’articolo 31, comma 11.” Parere della Conferenza” (p.to 4 dell’od.g.)

Il VicePresidente F. Carosso introduce il provvedimento, evidenziando le segnalazioni pervenute dalle Associazioni di categoria, dai comuni e dalle Associazioni degli Enti locali in merito al riscontro delle difficoltà delle imprese nel collocare in Piemonte l'ampliamento dei propri siti produttivi; la questione è stata portata all'attenzione degli uffici regionali che hanno approfondito la disposizioni del PTR (anche) al fine di fornire criteri e direttive per l'uniforme applicazione della normativa nell'intero territorio regionale.

La preoccupazione ha riguardato soprattutto i piccoli comuni che non hanno capacità edificatoria a causa dello sbarramento del 3%. Pertanto l'analisi dei casi che non hanno effetto ai fini della determinazione della soglia di incremento di consumo del suolo, ha condotto ad una interpretazione che consente alle aziende, a certe condizioni, di costruire ampliamenti produttivi a fianco o nei pressi degli stabilimenti già esistenti.

Il Dr G. Paludi, responsabile del Settore Pianificazione regionale per il governo del territorio, interviene per effettuare alcune precisazioni, soffermandosi sui casi previsti dalla normativa, di possibile scostamento della soglia al ricorrere, in particolare, di “un motivo tecnico plausibile”.

Prende la parola l'ANPCI che, nel richiamare le osservazioni presentate e introdotte al tavolo tecnico, precisa che le criticità evidenziate hanno lo scopo di costituire uno spunto di riflessione e di approfondimento, che sia eventualmente di supporto anche tecnico, all'intervento regionale che non si intende affatto criticare. Conclude quindi l'ANPCI, chiedendo al Vice Presidente di recepire

quelle indicazioni fornite attraverso le osservazioni presentate, che siano utili per un intervento migliorativo relativo al PTR e alla disciplina dei casi di superamento della soglia di incremento di consumo del suolo.

Prende la parola la **Dott.ssa L.Di Domenico** per comunicare che anche ALI Piemonte ha preso parte alla riunione e per raccogliere il parere:

- ALI Piemonte**: parere favorevole
- ANPCI**: parere favorevole con le precisazioni effettuate
- **UNCCEM**:parere favorevole
- **UPI Piemonte** assente

D). Bozza di D.G.R.: "Agenda per la semplificazione 2020-2026. Regolamento regionale 8/R/2018. Approvazione dello schema di Accordo di collaborazione-Tipo, ai sensi dell'articolo 15 della legge 241/1990, per la condivisione del sistema regionale MUDE Open (Modello Unico Digitale per l'Edilizia)". Parere della conferenza (p.to 5 dell'od.g.)

Il **VicePresidente F.Carosso** dà lettura del provvedimento all'o.d.g. e richiama la presentazione della nuova piattaforma MUDE Open, strumento di semplificazione e ammodernamento della P.A., che rappresenta l'ampliamento e l'evoluzione di un servizio già esistente, apprezzato e condiviso da cittadini ed enti locali.

Interviene la **Dott.ssa L. Di Domenico** per aggiungere che il Settore Autonomie Locali ha interpellato le Associazioni per sapere se fosse necessario organizzare il tavolo tecnico e la risposta pervenuta (non necessità di prevedere una riunione tecnica) è stata letta come assenso rispetto all'iniziativa.

Infine prende la parola l'**ANPCI** per riferire di aver partecipato alla presentazione della nuova piattaforma, del modello unico di semplificazione che si prospetta come misura di vera e autentica semplificazione ed esprime condivisione e soddisfazione dell'intervento.

Non essendoci altre osservazioni, la Dott.ssa L. Di Domenico raccoglie il parere:

- ALI Piemonte**: favorevole
- ANCI**: favorevole
- ANPCI**: favorevole
- UNCCEM**: favorevole
- UPI Piemonte**: assente

Esaurita la trattazione di tutti i punti all'o.d.g., la seduta termina alle ore 11,45.

Il Segretario verbalizzante
dott.ssa Silvia Balasco